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ΦΙΣΙΚΙΑ 

ΓΕΝΙΚΑ 

  Η  καλλιζργεια  τθσ Φιςτικιάσ βρίςκεται αυτι τθ περίοδο ςτο ςτάδιο του λθκάργου.  Οι 

καλλιεργθτικζσ εργαςίεσ που ςυνιςτϊνται, περιλαμβάνουν τον κακαριςμό των δζνδρων 

από προςβεβλθμζνα ι ξερά κλαδιά και τθ ςυλλογι των ςάπιων ι μουμιοποιθμζνων 

καρπϊν, τα οποία ςτθν ςυνζχεια κα πρζπει να  απομακρφνονται από το δενδροκομείο  ι να 

καίγονται. 

  Οι επεμβάςεισ που προτείνονται παρακάτω αποβλζπουν ςτθν ςθμαντικι μείωςθ του 

πλθκυςμοφ των διαχειμαηουςϊν μορφϊν εντομολογικϊν εχκρϊν κακϊσ και ςτο δραςτικό 

περιοριςμό μυκθτολογικϊν, βακτθριολογικϊν και άλλων αςκενειϊν. Επιπλζον, 

προτείνονται καλλιεργθτικά μζτρα για τθν αποφυγι εμφάνιςθσ εχκρϊν και αςκενειϊν ι 

τον περιοριςμό τθσ εξάπλωςισ τουσ τόςο ςε εγκαταςτθμζνα δενδροκομεία όςο και ςε υπό 

εγκατάςταςθ. 

 

ΕΤΡΤΣΟΜΟ  (Eurytoma plotnikovi). 

  Το ζντομο αυτό κεωρείται ο ςπουδαιότεροσ εχκρόσ του φιςτικιοφ και διαχειμάηει ωσ 

ϊριμθ προνφμφθ μζςα ςτουσ μουμιοποιθμζνουσ καρποφσ πάνω ςτο δζνδρο ι πάνω ςτο 

ζδαφοσ. Για τθν μείωςθ του πλθκυςμοφ του εντόμου που διαχειμάηει, προτείνεται θ 

ςυλλογι των μουμιοποιθμζνων καρπϊν και απομάκρυνςι τουσ από το δενδροκομείο.  

 

ΚΟΛΤΣΗ (Acrantus vestitus) 

Είναι το κυριότερο ξυλοφάγο ζντομο τθσ φιςτικιάσ. Διαχειμάηει ςτισ ςτοζσ ωοτοκίασ που 

ζχει καταςκευάςει μζςα ςε ξερά κλαδιά. Τον Απρίλιο βγαίνει από τισ ςτοζσ και προςβάλει- 

καταςτρζφει τουσ οφκαλμοφσ, κακϊσ και τθ νεαρι βλάςτθςθ, ορφςςοντασ ςτοζσ 

διατροφισ.  

Για τθν μείωςθ του πλθκυςμοφ του εντόμου που διαχειμάηει κρίνεται απαραίτθτθ θ άμεςθ 

απομάκρυνςθ από τα δζνδρα όλων των ξερϊν και των εξαςκενθμζνων κλάδων. Τα κλαδιά 

που προζρχονται από το κλάδεμα και το κακαριςμό δζνδρων κα πρζπει να 

καταςτρζφονται,  διότι  χρθςιμεφουν ςτθν ωοτοκία των εντόμων. Τα μζτρα αυτά κα πρζπει 

να εφαρμόηονται από όλουσ τουσ καλλιεργθτζσ μιασ περιοχισ, για να μθν μεταναςτεφουν 

τα ζντομα από τα προςβεβλθμζνα δενδροκομεία ςτα απρόςβλθτα 
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ΒΟΣΡΤΟΦΑΙΡΙΑ: Η αςκζνεια οφείλεται ςτο μφκθτα 

Botryosphaeria dothidea και προκαλεί κθλιδϊςεισ και 

ξιρανςθ καρπϊν, ταξικαρπιϊν, φφλλων, οφκαλϊν και 

νεαρϊν βλαςτϊν. Σε βλαςτοφσ μεγαλφτερθσ θλικίασ 

ςχθματίηει ζλκθ. Το πακογόνο διαχειμάηει ςτα 

ρθτιδϊματα του καρμοφ, ςτα ζλκθ και ςτα 

προςβεβλθμζνα από τθν προθγοφμενθ καλλιεργθτικι 

περίοδο ξερά φυτικά μζρθ τθσ φιςτικιάσ (ταξικαρπίεσ, 

κλαδίςκοι, φφλλα, οφκαλμοί ) που παραμζνουν ςτο 

φιςτικεϊνα. Η ανάπτυξι του ευννοείται από υψθλι 

υγραςία και κερμοκραςία άνω των 30οC 

 

   Για να μειωκεί ο πλθκυςμόσ  των μολυςμάτων που κα 

προςβάλλουν τθν νεαρι βλάςτθςθ, κα πρζπει να 

ακολουκθκοφν τα παρακάτω μζτρα: 

1. Καλόσ κακαριςμόσ των δζνδρων από ξεροφσ βλαςτοφσ και μουμιοποιθμζνουσ 

καρποφσ κατά το κλάδεμα και απομάκρυνςι τουσ ι καφςθ τουσ. 

2. Απομάκρυνςθ των ξερϊν πεςμζνων ςτο ζδαφοσ φφλλων ι ενςωμάτωςι τουσ ςτο 

ζδαφοσ με ελαφρφ φρεηάριςμα. Το μζτρο αυτό κα βοθκιςει και ςτθν αντιμετϊπιςθ 

τθσ Σεπτορίωςθσ. 

3. Λιψθ μζτρων ϊςτε να μειωκεί το ποςοςτό υγραςίασ του αζρα κατά τθν κερινι 

περίοδο. Στα μζτρα αυτά περιλαμβάνεται το κλάδεμα των δζνδρων με τρόπο ϊςτε 

να ευννοείται θ καλι κυκλοφορία του αζρα κακϊσ και θ εγκατάςταςθ δικτφου 

άρδευςθσ με ςταγόνα. 

 

 

ΦΤΣΟΦΘΟΡΑ Ή ΚΟΜΜΙΩΗ:  Θεωρείται ωσ μία από τισ ςοβαρότερεσ μυκθτολογικζσ 

αςκζνειεσ τθσ φιςτικιάσ. Οι μφκθτεσ του γζνουσ Phytophthora  ηοφν ςτα πρϊτα εκατοςτά 

του εδάφουσ, προςβάλλουν και νεκρϊνουν τον φλοιό και το κάμβιο ςτθν περιοχι του 

λαιμοφ και πάνω από το ςθμείο εμβολιαςμοφ, ενϊ οι ρίηεσ (υποκείμενο) παραμζνουν 

άκικτεσ. Η προςβολι ςυνοδεφεται από άφκονθ ζκκριςθ κόμμεοσ ςτθν προςβεβλθμζνθ 

περιοχι, που ςυχνά φκάνει μζχρι το χϊμα και γφρω από τθ βάςθ του δζνδρου. Η αςκζνεια 

ανάλογα με τθν ζκταςθ προςβολισ προκαλεί χλϊρωςθ, που εξελίςςεται ςε φυλλόπτωςθ 

και τελικϊσ ςε ξιρανςθ κλάδων ι και ολόκλθρων δζνδρων. Τα καλλιεργθτικά μζτρα που 

μποροφν να λθφκοφν  για τθν προςταςία των δζνδρων απϋτθν αςκζνεια είναι τα εξισ: 

1) Το πλζον αποτελεςματικό μζτρο είναι ο εμβολιαςμόσ τθσ φιςτικιάσ πάνω ςτθν ανκεκτικι 

ςτθν αςκζνεια τςικουδιά. Ο εμβολιαςμόσ πρζπει να γίνεται ςε φψοσ 50-70 εκ. από το 

ζδαφοσ, ϊςτε να μθν φκάνουν το νερό και οι ςταγόνεσ βροχισ από το ζδαφοσ ςτο εμβόλιο. 

Για προςταςίααπό μολφνςεισ ςτθν περίπτωςθ που το ςθμείο εμβολιαςμοφείναι χαμθλά ι 

και κάτω από τθν επιφάνεια του εδάφουσ, ςυνιςτάται θ επάλειψθ του κορμοφ με 

βορδιγάλειο πάςτα, το φκινόπωρο και νωρίσ τθν άνοιξθ, ςε φψοσ μζχρι και ζνα μζτρο από 

τθν επιφάνεια του εδάφουσ και λίγο κάτω από αυτι.  

2) Κατά το πότιςμα κα πρζπει να αποφεφγεται θ διαβροχι του κορμοφ του δζνδρου και να 

μθ βρίςκεται αυτόσ ςε υγρό περιβάλλον. Επίςθσ, πρζπει να αποφεφγεται θ ςυςςϊρευςθ 

χϊματοσ ςτθ βάςθ του κορμοφ και επιβάλλεται θ καλι αποςτράγγιςθ του δενδροκομείου. 

Ξερι  ταξικαρπία φιςτικιϊν λόγω 
προςβολισ από βοτρυοςφαίρια 



3) Η αυτοφυισ βλάςτθςθ γφρω από τον κορμό των δζνδρων πρζπει να καταςτρζφεται, για 

να μθ διατθρείται υψθλι υγραςία γφρω από τον λαιμό.  

4) Τα ξερά ι ζντονα προςβεβλθμζνα δζνδρα πρζπει να εκριηϊνονται και να απομα-

κρφνονται άμεςα από το δενδροκομείο μαηί με τισ ρίηεσ 

5) Τα φποπτα προςβολισ δζνδρα πρζπει να ξελακϊνονται και να εξετάηονται ςτθν περιοχι 

του λαιμοφ για τθν φπαρξθ προςβολισ. Στθν περίπτωςθ που μζροσ μόνο του λαιμοφ φζρει 

προςβολι, ςυςτινεται θ αφαίρεςθ του μεταχρωματιςμζνουφλοιοφ και καμβίου, μαηί με 

ηϊνθ 2 εκ. από τουσ γφρω υγιείσ ιςτοφσ. Ακολουκεί απολφμανςθ των πλθγϊν με 

βορδιγάλειο πάςτα και μετά το ςτζγνωμα αυτισ, ςυςτινεται επάλειψθ με ζνα 

προςτατευτικό πλθγϊν. 

 

ΑΔΡΟΜΤΚΩΗ  Είναι θ πιο διαδεδομζνθ αςκζνεια τθσ φιςτικιάσ ςτθν Ελλάδα και οφείλεται 

ςτο μφκθτα Verticillium dahliae. Ανάλογα με τθν θλικία του δζνδρου, τθν ζκταςθ και τθν 

ζνταςθ τθσ προςβολισ, ο εδαφοπακογόνοσ αυτόσ μφκθτασ προκαλεί ξθράνςεισ κλάδων και 

βραχιόνων (θμιπλθγία) ι κακολικι και απότομθ ξιρανςθ ολόκλθρου του δζνδρου 

(αποπλθξία). Το ςφμπτωμα τθσ θμιπλθγίασ εμφανίηεται πολλζσ φορζσ και ςτα φφλλα, με τθ 

μορφι τθσ ξιρανςθσ μζρουσ του ελάςματοσ από τθν μία πλευρά του κεντρικοφ νεφρου. Τα 

ξερά φφλλα παραμζνουν ςτουσ προςβεβλθμζνουσ κλάδουσ. 

 

Τα μζτρα αντιμετϊπιςθσ τθσ αςκζνειασ είναι προλθπτικά και κυρίωσ καλλιεργθτικά. 

 1) Χρθςιμοποίθςθ υγιοφσ πολλαπλαςιαςτικοφ υλικοφ, από φυτϊρια που δεν 

παρουςιάηουν τθν αςκζνεια.  

2) Αποφυγι εγκατάςταςθσ δενδροκομείων ςε αγροφσ που ζχουν καλλιεργθκεί κατά το 

παρελκόν με ξενιςτζσ ευπακείσ ςτθν αςκζνεια. 

3) Αποφυγι ςυγκαλλιζργειασ με ευπακείσ ξενιςτζσ.  

4) Αποφυγι ςυχνϊν και βακιϊν φρεηαριςμάτων που πλθγϊνουν τισ ρίηεσ και ευννοφν  τθν 

μόλυνςθ.  

5) Καταπολζμθςθ των ηιηανίων είτε χθμικά, είτε με ελαφρφ φρεηάριςμα και ενςωμάτωςθ 

αυτϊν ςτο ζδαφοσ. 

6) Αποφυγι ποτίςματοσ με το ςφςτθμα των αυλακιϊν, που ευνοείτθ μεταφορά των 

μολυςμάτων και χριςθ ςτάγδθν άρδευςθσ.  

7) Στισ περιπτϊςεισ εκδιλωςθσ ςυμπτωμάτων, πρζπει να γίνεταιαφαίρεςθ των προ-

ςβεβλθμζνων κλάδων ςε απόςταςθ 20-30-εκ. πζρα από το ςθμείο μαραςμοφ και 

καταςτροφι με φωτιά.  

8) Απομάκρυνςθ των αποξθραμζνων δζνδρων κατά το δυνατόν με όλο το ριηικό ςφςτθμα.  

9) Η εφαρμογι τθσ μεκόδου τθσ θλιοαπολφμανςθσ ζδωςε ικανοποιθτικά αποτελζςματα, 

αλλά όχι ςε χαλικϊδθ εδάφθ.  

 
Οι φωτογραφίεσ που παρουςιάηονται ςτο δελτίο  είναι ενδεικτικζσ για τθν περιγραφι 
του εχκροφ ι τθσ αςκζνειασ. ε καμία  περίπτωςθ δεν αποτελοφν διαγνωςτικό εργαλείο. 
Για αςφαλι διάγνωςθ να απευκφνεςτε ςτθν Τπθρεςία μασ κακώσ και ςτουσ γεωπόνουσ 
τθσ περιοχισ ςασ. 
 
 
 
 



 Ακολουκείτε πιςτά τισ οδθγίεσ χριςεωσ των φυτοπροςτατευτικών προϊόντων 

 Ολα τα δελτία μασ υπάρχουν ςτθν ιςτοςελίδα του Υπουργείου Αγρ. Ανάπτυξθσ & 
Τροφίμων ςτο διαδίκτυο www.minagric.gr.  

 Οι παραγωγοί που ενδιαφζρονται να λαμβάνουν τισ γεωργικζσ προειδοποιιςεισ για 
τα ακρόδυα, παρακαλοφνται να το δθλώςουν με θλεκτρονικό μινυμα προσ τθν 
Τπθρεςία μασ, ςτθ διεφκυνςθ: fyto12@otenet.gr  

Ο Προϊςτάμενοσ Δ/νςθσ α.α. 

Λφκασ Δθμιτρθσ 
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